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Наставник Жељко Милорадовић
Шести разред (VI1,2)
Час историје бр.13
Наставна тема                                                     Европа и Средоземље у раном средењм веку
Наставна јединица



Хришћанска црква у раном средњем веку
Тип часа




Утврђивање
Облици рада




Фронтални, индивидуални, рад у пару.  
Циљеви и задаци часа
Утврђивање наученог са претходног часа, благо проширивање и надоградња постојећег знања
Наставне методе



Вербалне, демонстративна
Наставна средства и потребан материјал
Уџбеник, карта, табла
Корелација
Географија, српски језик, ликовна култура, веронаука.

Ток часа

Уводни део часа – 5 минута

Представљам се и најављујем тему нашег данашњег часа. Док исписујем наслов на табли постављам неколико питања:
- Шта је то црква?

- Чему служи црква? Када идемо у цркву?

- Шта све црква ради?

- Да ли је исто тако било и некад у средњем веку?
Не дајем одговор на последње. На ово питање ћемо се вратити касније крајем часа. 
Утврђујемо лекцију тако што постављамо питања, која уписујемо на табли и у свесци. Ђаци касније могу да се подсећају и припремају за час уз помоћ тих питања. Одговоре на нека питања ћемо писати у свесци осим ако то већ имају записано.

Обавештавам их да очекујем да се јављају. 

Главни део часа – 35 минута 

На табли исписујем прво питање, ђаци га преписују у свеску. 
Ово прво радимо заједно тј. помажем им у давању одговора и записујем га на табли.
Ко управља црквом? Како изгледа црквена хијерархија?
Цртам на табли структуру али чекам да најпре они дају одговоре на подпитања:

· Ко је на челу цркве код католика а ко код православних?

· Ко је у хијерархији испод тих најважнијих?

· Ко је следећи у хијерархији надоле, обично управља градом? 

· Ко је на дну те хијерархијске лествице?

Табла и свеска после овог питања изгледају овако, осим ако су то већ писали на часу обраде:

Православни




Католици



  Патријарх




   Папа
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Архиепископ




Надбискуп



   Епископ




  Бискуп


               Парох, поп, свештеник



Свештеник

Постављамо и питање ко је на челу манастира код једних и других и дописујемо доле:



Игуман





  Опат

Постављамо следеће питање:

Зашто постоје католици и православци?

Деци дајем упутство да запишу само питање. Овде очекујем да добијем јасан одговор с обзиром да је то саставни део лекцује коју су радили.
Уколико неко не може тога да се сети дозвољавам да се подсете разговором са другаром у клупи или погледавши у свеску. Дајем им један минут за размишљање и тек онда могу да подигну руке и јаве се. 

Одговор наравно треба да гласи због свађе византијског, цариградског патријарха и римског папе 1054. године. Њих двојица су поделили хришћанство на два дела и тај догађај се зове Велики раскол или Шизма. 
Уколико не добијем потпун одговор од једног ученика  питам следећег, циљ је ангажовати што више ученика.
Следеће:

У чему је разлика између цркве и манастира?

Ово је обично тешко за шестаке. Поново добијају време да синтетишу тачан оговор уз помоћ друга из клупе и свеске, овога пута имају 3 минута. 
Одговор: цркве служе да обично становништво упражњава своју религију, посећује службу, моли се богу, пали свеће...

Манастири су за разлику од цркава обично ван града и служе да се привуку људе који теже да се потпуно посвете вери далеко од градских дешавања, буке и свакодневног живота.

Ко ради у цркви?

Ко ради у манастиру?

На ова питања очекујем брз и тачан одговор. Они не записују ова питања и одговоре, ја на табли само питања.
Следеће:
Шта је то покрштавање и ко је то покрштавао?

У књизи постоји поднаслов „Покрштавање варваркиг народа“ али није објашњен појам покрштавање и још неки појмови.
Шта значи покрстити?
Ко су пагани?

Ко је кога покрштавао?

Ко су варвари? 

Сви ови појмови се помињу у поменутом поглављу и пуштам ђаке да га прочитају и дају одговоре.Ђаци добијају 6 минута да уз помоћ књиге одговоре на ово питање. 

Одговори треба да гласе: покрштавање је прелазак из друге религије у хришћанство, пагани су многобошци, црква је покрстила Франке и остале Германе, касније и Словене, варвари су они који не говоре грчки или латински језик. Само одговоре на питања записују у свесци ако већ нису.
Пошто дају одговоре уз помоћ књиге или још боље без ње, делим им слике „Исуса ратника“ насликану у Надбискупској капели у Равени око 500. године.

Кажем им да је Исус на слици и предлажем да сами мало разгледају и закључе како он то изгледа, зашто се слика зове Исус ратник, које је његово оружје и шта све то симболизује.

Пошто прегледају слику и закључимо заједно да она симболизује покрштавање нових народа, покажем им слику из књиге на страни 25 где је приказан Хлодовех док га покрштавају и подсећамо се ко је он.

Следеће:

Зашто је црква важна у средњем веку?
Ово је главно питање у лекцији. 

„Одговори на следећа питања се не налазе у уџбенику. Можда вам пре помогну филмови које сте гледали о средњем веку нарочито ако сте обраћали пажњу на детаље.“
Oво питање морамо да разложимо на више мањих:

· Шта црква ради у средњем веку?

· Где се налазе једине школе у средњем веку?

· Ко убире порез у средњем веку?

· Ко учествује у доношењу закона у средњем веку?

· На кога владар може да се ослони када му треба савет или помоћ образованих, писмених људи?

· Ко су најчешће дипломате у средњем веку?

Пролазим кроз питања заједно са њима  и наравно очекујем да после прва два наставе низ и схвате да је одговор на сва питања црква.

Коначно постављамо и оно главно подпитање:

· Коме човек средњег века може да се обрати са питањем о сазнању из науке, да затражи савет или пита нешто што не зна.

На опште изненађење одговор је поп, зато што је он најчешће најписменији или чак и једини писмен у свом месту у раном средњем веку. Могли бисмо да закључимо у средњем веку црква је као Google.
Добијају упутство да на основу претходних сазнања синтетишу одговор и запишу га у свеске. Ја одговор не записујем.

Поново постављамо питање:

Да ли је црква данас иста као у раном средњем веку?

О овоме сада само кратко расправљамо, поента је да наброје разлике и потврде да се све веома разликује.
Последње питање:

Који народи су данас католици а који су православни?
Само их набрајамо, не записујемо, наравно они их набрајају.

Завршни део часа – 5 минута 

Брзо пролазимо кроз сва претходна питања кратким испитивањем само «великих» питања. Исписујем свој закључак на табли: Црква и држава у средњем веку су две неодвојиве ствари, веома испреплетане и веома корисне једна другој. Држава штити цркву и покрштава, а црква пружа помоћ краљу да влада. Уколико желе последње минуте часа могу да поставе питања која можда нису поставили раније а да није већ одговорено на њих. Уписујем плусеве за активност.
Мозаик „Исус ратник“, Равена, Италија

